

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

Доктора медицинских наук, профессора, Лауреата премии правительства РФ, заведующей кафедрой акушерства и гинекологии, заведующей отделением онкологии Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства» Кедровой Анны Генриховны на диссертационную работу Секерской Марии Николаевны «Оптимизация хирургических подходов в лечении больных распространенным раком яичников», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 — Онкология.

### **Актуальность выбранной темы**

Среди всех онкологических заболеваний у женщин рак яичников (РЯ) занимает шестое место в структуре общей онкологической заболеваемости и первое место в структуре онкологической смертности. Несмотря на достигнутые успехи диагностики, по данным международной системы Globocan 2018 г. примерно в 70% наблюдений РЯ диагностируются на поздней стадии. Лечение больных распространенным раком яичников является одним из трудных разделов онкогинекологии. Вопрос хирургического лечения распространенного рака яичников остается предметом активной дискуссии онкологов всего мира. Малоизученными проблемами остаются изучение роли места неоадъювантной и адъювантной химиотерапии в комбинированном лечении рака яичников. Клиницисты постоянно сталкиваются с определенными сложностями в принятии решения о выборе тактики лечения на первом этапе у больных распространенным раком яичников. Безусловно, что это решение должна принимать мультидисциплинарная команда, которая будет учитывать все индивидуальные особенности конкретного клинического случая. Все вышеизложенное требует стандартизации как диагностики, так и лечения пациентов распространенным раком яичников, что обосновывает необходимость данного исследования.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна**

В диссертации Секерской Марии Николаевны описан новый подход к хирургическому лечению распространенного рака яичников - расширенная экстирпация матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов и удалением большого сальника. По этой методике оперировано 60 больных распространенным раком яичников III-IV стадий в период с 2009 г. – 2018 г., из них 30 больных на этапе первичной циторедукции, 30 больных на этапе интервальной циторедукции.

Автором были проанализированы непосредственные и отдаленные результаты расширенной экстирпации матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов и удалением большого сальника по предложенной методике и проведен сравнительный анализ полученных результатов с непосредственными и отдаленными результатами стандартных хирургических вмешательств. Такой анализ у больных распространенным раком яичников проводится впервые в рамках диссертационного исследования, что обуславливает его научную новизну. Полученные данные позволяют предложить метод расширенной экстирпации матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов и удалением большого сальника в практическое здравоохранение с целью улучшения результатов хирургического лечения больных распространенным раком яичников. Все полученные положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и достоверны, что обеспечено достаточным числом наблюдений и использованием современных методов статистического анализа.

Результаты диссертационного исследования имеют большую научную и практическую значимость. Полученные результаты позволяют рекомендовать расширенную экстирпацию матки с придатками с удалением или резекцией смежных органов и удалением большого сальника для выполнения больным распространенным раком яичников III-IV стадий в случаях, когда наблюдаются значительные нарушения анатомии органов малого таза при этом визуально не

представляется возможным идентифицировать и определить топику круглых и воронко-тазовых связок, мочевого пузыря, прямой кишки и без риска развития интраоперационных осложнений выполнить удаление опухолевого конгломерата.

### **Оценка диссертации, ее завершенности в целом, оформление**

Диссертация построена по традиционному плану, изложена на 114 страницах машинописного текста. Состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, главы собственных исследований, обсуждения и заключения, выводов практических рекомендаций и списка литературы, включающего 114 источников отечественной и зарубежной литературы. Диссертация Секерской М.Н. иллюстрирована 22 таблицами и 24 рисунками.

Во введении автор обосновывает актуальность представленной работы, формулирует цели и задачи исследования, представляет научную новизну и практическую значимость полученных результатов.

В обзоре литературы (1 глава) представлены современные работы отечественных и зарубежных исследователей, посвященные проблеме лечения диссеминированного рака яичников. В разделах подробно описаны мировые тенденции заболеваемости и смертности женского населения от рака яичников, исторические аспекты и этапы развития хирургии рака яичников. Отдельно описываются понятия первичной и интервальной циторедукции, а также представлены современные подходы к хирургическому лечению больных с распространенным раком яичников. Автору удалось в полной мере отразить те сложности и противоречия, которые существуют в вопросах, посвященных проблемам лечения распространенного рака яичников. Глава написана интересно, с критическим анализом приведенных данных, отражает широкий кругозор и широкую информированность автора в изучаемой проблеме.

В материалах и методах (2 глава) автор подробно описывает технику выполнения стандартных и расширенных хирургических вмешательств у больных распространенным раком яичников. Глава иллюстрирована фотографиями этапов операции что, несомненно, украшает работу. Данный раздел написан на хорошем

методическом уровне, что позволяет автору корректно проанализировать выбранный материал и получить достоверные результаты исследования.

В главе результатов собственных исследований (3 глава) приводятся непосредственные и отдаленные результаты лечения расширенных и комбинированных хирургических вмешательств у больных распространенным раком яичников как на этапе первичной, так и на этапе интервальной циторедукции. В диссертации даны характеристики операций по длительности хирургического вмешательства, кровопотере, проанализировано и тщательно описано течение послеоперационного периода у женщин в зависимости от объема хирургического вмешательства: время нахождения в реанимационном отделении, сроки выписки и начала специального лечения. Выполнен анализ непосредственных и отдаленных результатов, расширенных и комбинированных хирургических вмешательств в сравнении со стандартными вмешательствами на этапе первичной и интервальной циторедукции. Проведенный анализ позволил автору сделать вывод о том, что выполнение комбинированных и расширенных операций при распространенном раке яичников влияет на успех выполнения полной циторедукции. В заключении автор приводит краткую характеристику полученных результатов и сравнивает их с мировыми данными литературы.

Выводы соответствуют поставленным задачам и отражают результаты исследования. Практические рекомендации соответствуют выводам и основным положениям проведенного исследования. Практические рекомендации, изложенные в диссертации, могут быть использованы в практическом здравоохранении. Автореферат и опубликованные по теме исследования работы достаточно полно отражают содержание диссертации. Результаты диссертационной работы внедрены в работу онкологического отделения хирургических методов лечения №8 (онкогинекологии) НИИ клинической онкологии им. академика РАН и РАМН Н.Н. Трапезникова ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России.

Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертационной работы нет.

## **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Секерской Марии Николаевны «Оптимизация хирургических подходов в лечении больных распространенным раком яичников», выполненная под руководством доктора медицинских наук Никогосян Седы Овиковны является законченной научно-исследовательской работой, в которой на основании проведенных автором исследований, сформулированы научные положения, совокупность которых может быть квалифицирована как крупный вклад в клиническую онкологию.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости результатов, полученных на современном методическом уровне, диссертация Секерской М.Н. соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, от 02 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология.

Заведующая онкологическим отделением ФГБУ ФКНЦ ФМБА России, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФКНЦ ФМБА России

Доктор медицинских наук, профессор



Кедрова Анна Генриховна

Подпись Кедровой А.Г. заверяю:



Ученый секретарь Академии постдипломного образования ФГБУ ФКНЦ ФМБА России

Кандидат медицинских наук



Курзанцева Ольга Олеговна

125371, Москва, Волоколамское ш. д.91  
тел: +7-495-601-91-79 e-mail: opk@medprod.edu.ru